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3. INTRODUCERE 

 

În câmpul de observație al contabilității, pe lângă contabilitatea financiară, contabilitatea 

managerială, contabilitatea publică, etc., contabilitatea națională, reprezintă o arie a 

cunoaşterii contabile, specializată în studiul cantitativ al relațiilor economice integrate. 

Indiferent de modalitatea în care studiile de specialitate abordează acest domeniu  (critic sau 

doctrinar), necesitatea studierii aprofundate a acestei discipline ştiințifice, a devenit în 

ultimii ani cu atât mai acută, cu cât crearea unui cadrul contabil compatibil pe plan 

internațional, care să permită descrierea completă a unei economii totale şi a componentelor 

sale a devenit o necesitate. De aceea, realizarea unui demers științific, fixat pe studiul 

contabilității naționale, pe  evidențierea rolului pe care îl îndeplinesc conturile naționale în 

cadrul sistemului macroeconomic, dar fără a lasa deoparte disciplinele cu care aceasta 

conlucrează, este unul necesar a se elabora și dezvolta. Cu toții aspirăm la o lume perfectă, 

în care fenomenele şi procesele economice să fie controlate, în care difuncționalitățiile 

sistemului macroeconomic (criză, recesiune, depresie economică, etc.) să nu se mai repete. 

Privită din acest punct de vedere (al funcționalității sistemului macroeconomic), 

contabilitatea națională nu poate fi limitată doar la a reflecta din afara acestuia. Ea exprimă 

de fapt, extensia cunoaşterii contabile de la nivel microeconomic la nivel macroeconomic, 

impunându-se prin obiectivitate şi rigurozitate în reflectarea fenomenelor economico-

sociale.  Cercetarea conturilor naționale constituie o problemă deosebit de importantă, ce 

rezidă dintr-o dublă necesitate, aceea de a observa, consemna şi cuantifica în cifre 

activitatea economică a unei națiuni, cu scopul fundamentării deciziilor macroeconomice, 

prevenirii şi înlăturării disfuncționalităților  sistemului macroeconomic, urmată de adaptarea 

permanentă la nevoile actuale de aliniere la Sistemul de Conturi European (SEC) în acord 

cu normele Sistemului Conturilor Naţionale stabilit la nivel mondial (SCN). În acest 

context, în aria cercetării ştiințifice au fost aduse în dezbatere cadrul conceptual, cadrul 

instituțional, operațiile reflectate prin intermediul conturilor naționale, modalitățile de 

prezentare a fluxurilor şi stocurilor în contabilitatea națională, sistemul de conturi naționale 

inspirat după cel francez, armonizarea sistemelor de contabilitate națională, alături de 

utilitatea  informațiilor prezentate în conturile naționale şi în cele regionale. Am atașat ariei 

noastre de cunoaştere şi teoriile lansate de diverşi cercetători vizavi de statutul contabilității 

naționale, de realizarea imaginii fidele în prezentarea informației provenite din conturile 

naționale. Cercetarea părea să devină cu atât mai complexă cu cât părerile lansate de aceştia 

vin să conteste caracterul de ştiință atribuit contabilității naționale, ba chiar mai mult pun la 
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îndoială realizarea imaginii fidele a informației oferite de contabilitatea națională. Fără a ne 

limita însă la acestea, tema lansată, prezintă un interes deosebit în cercetările internaționale. 

Circumstanțele actuale, impuse de cererea tot mai crescândă a informațiilor macro 

contabile, la nivel național, comunitar şi zonal, au contribuit la adoptarea trecerii de la 

versiunea SEC 1995 la versiunea SEC 2010 până în anul 2020, de către statele membre ale 

Uniunii Europene. Prin urmare, sintetizarea principalelor caracteristici ale Sistemului 

European de Conturi SEC 2010 precum şi evidențierea diferențelor existente între cele două 

versiuni SEC 1995 şi SEC 2010, a constituit o temă de dezbatere ataşată ariei noastre de 

interes. Studiul practic, inclus în cadrul cercetării întreprinse, vizează aspecte legate de: 

întocmirea circuitului economic elaborat complet al unei economii naționale, întocmirea 

Tabloului economic de Ansamblu simplificat, realizarea echilibrului dintre resurse şi 

utilizări,  întocmirea conturilor sectoarelor instituționale, a conturilor regionale, a calculului 

şi analizei indicatorilor specifici conturilor naționale şi regionale, precum şi realizarea unui 

model matematic de estimare a PIB regional, pentru a evidenția decalajele între regiuni şi a 

estima PIB previzionat. 

 

4. MOTIVAŢIA ALEGERII TEMEI DE CERCETARE 

 

Originea oricărui demers ştiințific  se află în curiozitatea cercetătorului, în calitățile acestuia 

de a observa şi de a-şi exprima ideile. În acest sens, unul din elementele motivaționale în 

alegerea temei de cercetare în vederea elaborării tezei de doctorat „Conturile naționale în 

sistemul informațional macroeconomic” îl  constituie dorința extinderii orizontului 

cunoaşterii asupra modului în care sunt valorificate la nivelul economiei naționale 

informațiile provenite din contabilitatea entităților economice, şi a felului în care este 

cuantificat ansamblul economic al unei țări sau regiuni. Un alt argument care justifică 

necesitatea acestei cercetării ştiințifice este legat de faptul că, se acordă o tot mai mică 

importanţă contabilităţii naţionale de către un număr destul de însemnat de specialişti din 

mediul academic. Chiar dacă economiştii practicieni din guverne, din lumea afacerilor şi 

din cadrul organismelor internaţionale se folosesc intens de informațiile prezentate în 

conturile naţionale, există puține preocupări teoretice şi practice care să fie consacrate direct 

problematicii contabilității naționale. Literatura de specialitate prezintă opinii diferite ale 

oamenilor de ştiință vizavi de locul pe care îl ocupă contabilitatea națională în procesul 

general al cunoaşterii, stârnind interes în a conduce cercetarea în direcția identificării 

statutului contabilității naționale în procesul general al cunoaşterii.  
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Una din preocupările pe care le-am avut în vederea realizării demersului nostru, a fost 

orientată şi spre cercetarea evoluției contabilității naționale şi a armonizarii acesteia cu 

versiunile sistemului european de conturi naționale SEC, adaptate sistemului american de 

conturi naționale  SCN. În cadrul acestui proiect de cercetare vom avea în discuție cu 

precădere conturile naționale ca parte componentă a sistemului informațional 

macroeconomic, datorită faptului că prin aceasta ne-am propus să reliefăm: 

• importanța şi utilitatea informaței oferite de conturile naționale  sistemului 

macroeconomic; 

• dimensionarea cercetărilor existente la nivelul ariilor de cercetare; 

• identificarea şi expunerea poziției contabilității naționale;  

• identificarea reperelor, factorilor şi a aporturilor calitative înregistrate în evoluţia 

contabilităţii naţionale; 

• examinarea şi prezentarea relației pe care o dezvoltă sistemul conturilor naționale 

cu  sistemului informațional macroeconomic şi cu cel microeconomic; 

• dezvoltarea şi aprofundarea aspectelor doctrinare şi practice privind conţinutul 

informației reflectate prin intermediul conturilor naționale; 

• extinderea orizontului cunoaşterii asupra modului de întocmirea a conturilor 

naționale  şi regionale pe de o parte, şi a determinării indicatorilor reflectați prin 

intermediul acestora pe de alta parte; 

• realizarea şi prezentarea unui model de estimare a evoluției PIB regional, prin 

utilizarea metodei celor mai mici pătrate; 

• importanţa acordată contabilităţii naţionale de specialiştii din domeniu.  

 

5. STADIUL ACTUAL AL CUNOAŞTERII, REGLEMENTĂRI NAŢIONALE 

ŞI INTERNAŢIONALE ALE DOMENIULUI CERCETAT 

 

Construcția ştiințifică întreprinsă s-a bazat pe lucrări de referință ale domeniului, apărute în 

perioada de studiu pe plan internațional, cu precădere în literatura de specialitate franceză axată 

direct pe tematica contabilității naționale, fără a lăsa de o parte însă, pe cea românească.  

În vederea formulării punctul nostru de vedere legat de statutul contabilității naționale în 

procesul cunoaşterii, am analizat, fiind cât se poate de obiectivi în interpretare, lucrările şi 

opiniile mai multor cercetători ai domeniului. Astfel, ne-am format propriile opinii vizavi 

de contabilitatea națională pe care o considerăm un domeniu distinct al cunoaşerii, o 

disciplină a ştiințelor economice, avâd un evident caracter interdisciplinar, capabilă să 

ofere un sistem de informații corelate şi verificate, referitor la activitatea economică a unei 
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țări sau regiuni. Pornind de la faptul că, întotdeauna contabilitatea națională aduce o mare 

contribuție sistemului macroeconomic, ca parte componentă a acestuia, am aşezat în centrul 

preocupărilor noastre informația macrocontabilă, prezentă în conturile alcătuite pe subiecte 

economice, sectoarelor instituționale, conturile macroeconomice, precum şi în conturile 

regionale. Prin urmare, am structurat şi interpretat în mod ştiințific, prin abordări teoretice şi 

practice  principalii indicatori ai SCN. Am reuşit să dăm astfel, formă convingerilor 

conturate pe parcursul studiului, referitoare la faptul că nu putem considera contabilitatea 

națională ca fiind doar o tehnică, limitată doar în a oferi instrumente de cercetare şi 

observare  ştiințelor economice, deoarece chiar ea însăşi procedează la asemenea cercetări. 

Contabilitatea națională descrie ansamblul economiei naționale într-un cadru contabil 

riguros, şi măsoară cantitativ fenomene legate de producție, acumulare, distribuție, 

repartiție. Informațiile prezentate în conturile naționale reflectă activitatea trecută, fiind 

deosebit de importante în elaborarea previziunilor şi politicilor macroeconomice. 

Contabilitatea națională prezintă realitatea economică sub forma circuitului economic, care 

reflectă o interacțiune complexă între toate elementele vieții economice. În acest sens 

demersul cercetării noastre a fost orientat spre identificarea celor trei categorii de operaţiuni 

ce reprezintă activitatea unei economii naţionale, şi spre exemplificarea formei în care poate 

fi prezentat circuitului elaborat complet. Ca reprezentare alternativă a acestuia, am 

identificat  pe aceea a Tabloului Economic de Ansamblu, asupra căruia am insistat, modul 

de întocmire a acestuia fiind ilustrat printr-un exemplu cifric, bazându-ne pe ipotezele 

adoptate în cadrul circuitului economic complet, pe coloane fiind reprezentate conturile 

sectoarelor, iar pe linii operațiunile. Regrupând operațiile prezentate în cadrul Tabloului 

Economic de Ansamblu, am avut în vedere, echilibrarea conturilor prin inserarea capacității 

sau nevoii de finanțare în interiorul contului de sector, cu scopul scoaterii în evidență a 

echilibrului dintre utilizări şi resurse (egalitate deosebit de importantă de păstrat în 

economie). În prezent, demersurile întreprinse de economişti români, în special, a celor de 

INS, organism însărcinat cu elaborarea conturilor naţionale, inclusiv a celor de patrimoniu, 

sunt orientate în mod susţinut către o cât mai precisă aliniere la standardele europene, 

reglementate în acest domeniu de SEC 2010. Sub aspect ştiințific, se poate afirma că, 

România dispune de o comunitate redusă de cercetători în domeniul contabilității naționale, 

în raport cu alte țări, cercetarea acestui domeniu se realizează de un număr foarte mic de 

specialişti din universități, din cadrul Institutului Național de Statistică şi al BNR.  

 

6. METODOLOGIA CERCETĂRII ŞTIINŢIFICE 

 

Elaborarea unei lucrări ştiințifice necesită din partea cercetătorului, implicare în 

identificarea metodelor de cercetare ştiințifică, care să se potrivească cel mai bine scopului 

propus. Metoda de cercetare, aşa cum consideră Rădulescu (2011: 34) „reprezintă calea de 
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urmat pentru a duce la bun sfârşit o cercetare,  iar metodologia cercetării un sistem integrat 

de metode, ce reprezintă ansamblul demersurilor pe care le urmează gândirea, pentru a 

descoperi şi demonstra o idee ştiințifică, adică pentru a produce cunoştiințe ştiințifice şi a 

spori ştiința.” În vederea atingerii scopului declarat, a fost necesar ca metodologia cercetării 

să fie abordată cu rigoare, demersul ştiințific derulându-se prin parcurgerea succesivă a mai 

multor etape: 

 

Figura 1. Principalele etape de cercetare ale demersului științific 

   

      

 

 

 

 

 

 

 
 

        

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         (Sursa: Proiecție realizată de autoare) 

 

Alegerea temei de cercetare ca primă etapă a cercetării, s-a bazat pe interese şi preferinţe 

personale, şi include drumul parcurs de la domeniului general al cunoaşerii (contabilității), 

la cel specific, adică la alegerea temei de cercetare (“Conturile naționale în sistemul 

informațional macroeconomic”). Cea de a doua etapă, are rolul de a stabili ce metode de 
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cercetare se vor folosi pentru colectarea datelor, constituind un îndrumar al demersului 

cercetării, ce ghidează fazele următoare ale prelucrării şi analizei datelor (McQueen & 

Knussen, 2006: 33). Colectarea, prelucrarea, analiza datelor şi validarea ipotezelor 

reprezintă cea mai complexă etapă a cercetării ştiinţifice, deoarece aici se organizează şi se 

sistematizează datele culese, se aleg cele mai potrivite metode de calcul şi analiză, se 

elaborează ipotezele şi modelele teoretice. Aceasta etapă dă finalitate eforturilor depuse în 

derularea demersului ştiințific, prezentând concluziile, validând sau invalidând rezultatele 

cercetării. În vederea evidențierii relațiilor de cauzalitate între datele ce fac referire la 

evoluții ale fenomenelor şi proceselor economice, s-a făcut apel la calcule matematice, cu 

ajutorul formulelor de determinare a unor indicatori sau indici. Ultima etapă este cea a 

comunicării rezultatelor cercetării (diseminarea rezultatelor), şi a concluziilor desprinse.  

 

La nivelul întregii lucrări se pot observa mai multe elemente ale cercetării: analiza 

documentară, metoda comparativă, metoda tipologică, observaţia externă (neparticipativă, 

observaţia participativă, inducția, deducția. Pentru a distinge şi a determina proprietăţile 

calitative ale fenomenelor cercetate, precum şi conexiunile dintre acestea, prin metode ce 

permit înregistrarea, clasificarea şi cuantificarea caracteristicilor cantitative, în cadrul 

cercetării sunt îmbinate o serie de elemente metodologice cu caracter general, cum sunt: 

tipologia cercetării, metodele de cercetare, orizontul de timp, curentul de cercetare şi 

sursele de date. Studiul întreprins este axat pe un tip de cercetare documentară, aplicativă 

în contabilitate, şi îmbină analiza cu sinteza cercetarea logică cu cercetarea istorică, 

cercetarea calitativă cu cea cantitativă, şi perspectiva teoretică (descriptivă) cu perspectiva 

practică (aplicativă). Cercetarea calitativă realizată s-a bazat, în mare parte, pe metode 

interpretative pentru înţelegerea efectelor pe care conturile naționale le exercită asupra 

sistemului informaţional macroeconomic. Cercetarea cantitativă este raţională şi recurge la 

măsurare, cuantificare şi exprimare cifrică. Măsurarea sau cuantificarea ştiinţifică traduce 

în expresii calitative sau cantitative, cifrice sau simbolice fenomenele şi proceselor 

economice. Acest lucru este realizat prin indicatori, indici, ecuații, relații necesare în 

vederea efectuării analizei economice. În lucrarea de față, astfel de abordări se regăsesc cu 

preponderență în capitolele 4 şi 5, în cadrul cărora am determinat, urmărit şi analizat 

indicatori absoluți (spor sau scădere absolută) şi indicatori relativi (indici de dinamică cu 

bază fixă şi bază în lanț, precum şi indicatori medii (ritmuri medii de creştere) ce 

caracterizează multiple relații cantitative. Metoda tipologică a fost frecvent utilizată pentru 

realizarea diferitelor clasificări la nivelul teoriilor, conturilor naționale, cadrului 
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instituțional, cadrului conceptual, indicatorilor macroeconomici şi a celor regionali. 

Observația neparticipativă se datorează naturii domeniului de cercetare şi a stadiului actual 

al cunoaşterii în domeniul de interes, fiind remarcată cu precădere în abordarea 

terminologiei ṣi a regulilor în SCN. Analizele efectuate, comparaţiile realizate, creearea 

unui modelul matematic de estimare a PIB regional, opiniile proprii exprimate şi 

concluziile formulate relevă însă şi aspecte ale observației participative şi demonstrative a 

cercetării. Observaţia demonstrativă ca metodă cu ajutorul căreia se caută argumente pentru 

confirmarea sau infirmarea unor ipoteze, pentru demonstrarea unor legi, principii,  sau 

algoritmi. 

 

Pentru analiza datelor este utilizată preponderent metoda de cercetare comparativă cu 

caracter longitudinal (evoluţia contabilităţii naționale, prezentarea versiunilor sistemului de 

conturi naționale), respectiv metoda comparativă cu caracter transversal (prezentarea 

comparativă a diverselor teorii şi opinii vizavi de statutul contabilității naționale). 

 

Pe parcursul cercetării întreprinse, se întâlnesc elemente ale curentului de cercetare 

pozitivist, constructivist şi interpretativ, ce urmăresc să explice şi să interpreteze detaliat, 

într-o formă logică, concisă, clară şi nepărtinitoare aspecte teoretice şi practice legate de 

conturile naționale, de utilitatea acestora în urmărirea cauzelor care determină anumite 

fenomene economice. În vederea prezentării punctelor noastre de vedere în lămurirea unor 

aspecte leagate de statutul contabilității naționale, de practicile şi reglementările în domeniu,  

nelipsit cercetării este curentul critic. Privit în ansamblu lui, demersul ştiinţific este orientat 

în trei direcții principale de cercetare: cercerarea normativă (reglementări la nivel național, 

comunitar şi internațional), cercetarea doctrinară (literatura de specialitate, studii de 

specialitate), cercetarea practică (publicații INSE). În acest sens, sursele de informare care 

stau la baza cercetării sunt reprezentate de cărți de specialitate a autorilor români şi străini, 

articole publicate în reviste de specialitate naționale şi internaționale, reglementări şi acte 

legislative ale INS, ale Ministerului de finanțe, documente emise de diferite organisme 

naţionale şi internaţionale care activează în sfera contabilităţii naționale: ONU, Uniunea 

Europeană, OECD, FMI, BNR, Institutele naționale de Statistică din diferite țări.  
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7. PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE DOCTORAT 

 

În vederea atingerii scopului propus, teza de doctorat intitulată “Conturile naționale în 

sistemul informațional macroeconomic”, se desfăşoară pe cuprinsul a cinci capitole 

principale, introducere, concluzii generale, perspective şi limite ale cercetării, referințe 

bibliografice selective, care la rândul lor au fost împărţite în mai multe subcapitole, în 

funcţie de necesităţi şi conţinut. Primele trei capitole îndeosebi au un caracter preponderent 

teoretic, capitolul al patrulea şi al cincelea reprezintă studii practice, aplicative referitoare la 

elaborarea conturilor sectoarelor instituționale şi a celor regionale, la determinarea, analiza 

indicatorilor specifici acestora,la calculul şi analiza indicatorilor sintetici de rezultate, la 

modalitatea de estimare a PIB  prin  aplicarea metodei celor mai mici pătrate. 

 

Primul capitol intitulat „Conturile naționale –  localizare în stadiul actual al 

cunoaşterii” debutează cu o dezbatere asupra stadiului cunoaşterii ştiinţifice în domeniul 

contabilității naționale, cu scopul identificării poziției contabilității naționale, în câmpul 

cunoașterii științifice. De-a lungul timpului, au existat şi continuă şi astăzi să existe 

numeroase controverse şi dileme referitoare la recunoaștere contabilității naționale ca 

domeniu de cercetare al contabilității, şi de aceea am considerat necesară clarificarea acestui 

aspect, apelând la abordări mai mult doctrinare. Pe tot parcursul acestei părți, am urmărit să 

identificăm, să interpretăm şi să expunem, printr-o dezbatere de tip interpretativ, punctul 

nostru de vedere vizavi de statutul contabilității naționale în câmpul general al cunoașterii 

științifice.  

Urmărind tezele şi antitezele avansate de diverși cercetători, prin abordări calitative, am 

trecut în revistă literatura de specialitate dedicată ariei de cunoaştere a contabilității 

naționale, şi am analizat, printr-o evaluare nepărtinitoare, la nivelul fiecărei lucrări opiniile 

autorilor față de includerea sau neincluderea contabilității naționale în sfera de cunoaştere a 

ştiințelor economice. Complexitatea ariei de cercetare survine ca urmare a 

interdisciplinarității, dar mai ales ca urmare a implicațiilor active în viața economică. 

Principalele teorii existente referitoare la statutul contabilității naționale relevă faptul că în 

timp orientările cercetătorilor, au fost direcționate  spre aflarea unui model descriptiv, care 

să permită sistematizarea şi gruparea unor date de natură foarte complexă, dar cu legături 

între ele, care să exprime echilibrele fundamentale ale unei economii, să reflecte cât mai 

fidel activitatea trecută, să anticipeze viitorul economic. De aceea, am considerat importantă 

evidențierea caracterului interdisciplinar al cercetării, prin examinarea relației pe care o 

dezvoltă SCN cu  sistemului informațional macroeconomic, precum şi studierea relaţiei 

contabilitate națională, contabilitate microeconomică.  



16 

 

 

Capitolul 2  intitulat „De la apariție la abordări contemporane privind contabilitatea 

națională” este dedicat analizei evoluţiei istorice a contabilității naționale. Prin abordări  

cantitative şi calitative, îmbinând cercetarea logică cu cercetarea istorică am exploatat 

teoriile clasice şi neoclasice în vederea identificării reperelor istorice cele mai importante în 

evoluţia contabilităţii naționale, analizând la nivelul fiecărei perioade delimitate, 

contribuţiile cele mai semnificative ale diverşilor cercetători din diferite țări, printr-o 

dezbatere de tip constructiv. Totodată am identificat factorii şi cauzele care au influenţat 

apariția şi procesul dezvoltării contabilităţii naţionale, raportându-ne la normele europene şi 

internaţionale. Analiza şi sinteza, privind determinarea istorică a contabilităţii naţionale, 

urmată de o serie de dezbateri lansate, încearcă să aducă în prim plan o abordare 

internaţională, menită să dezvăluie legătura dintre practicile şi consecinţele contabile pe de 

o parte, respectiv politicile macroeconomice pe de parte. În vederea identificarii 

principalelor momente ale armonizării internaționale şi a tendinţelor viitoare care vor marca 

evoluţia contabilităţii  naţionale, am prezentat  principale reglementări şi versiuni  ale 

sistemului de conturi naționale, la nivel internaţional, european şi naţional, şi am analizat 

evoluţia lor în timp. La nivelul reglementărilor internaţionale ne-am axat, desigur, pe 

identificarea şi prezentarea diferențelor dintre SCN 2008 (Sistemul de Conturi Naționale 

american) şi SEC 2010 (Sitemul European de Conturi naționale) a cărui implementare se va 

produce începând din septembrie 2014 până în anul 2020 când toate statele mebre vor 

adopta acest sistem. La nivelul reglementărilor europene am avut în vedere prezentarea 

diferențelor dintre versiunea aplicabilă SEC 95 a Sistemul European de Conturi şi SEC 

2010 ca variantă ce va  înlocui treptat pe cea veche. Deoarece, armonizarea Sistemului 

Conturilor Naţionale în România, s-a făcut dupǎ modelul francez, în sistemul normalizat 

SEC 1995, prezentarea structurii şi a conținutului conturilor naționale s-a realizat după 

modelul conturilor sistemului normalizat francez, aşa cum este el reflectat în literatura de 

specialitate din Franța, de diverşi specialişti, precum Jean-Paul Piriou (2006), Daniel 

Labaronne (2001),  Frédéric Teulon (2009). Toți aceştia, prezintǎ pentru Franța aceeași 

gruparea a conturilor naționale (conformǎ cu SEC 95), dar şi cu sistemul de conturi 

naționale adoptat de România. 

 

Capitolul 3 intitulat “Cadrul general al contabilității naționale” este axat pe crearea unei 

imagini de ansamblu a ceea ce reprezintă conturile naționale în cadrul sistemului 

informațional macroeconomic. În cadrul acestei părţi am conturat prin intermediul studiilor 

analizate, cadrul conceptual, cadrul instituțional şi  operațiile aferente ariei de cercetare 

stabilite.  
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Ne-am orientat atenția asupra unor aspecte principale, precum: utilitatea informației oferite 

de conturile naționale (SCN este un sistem de date integrat şi coerent?  SEC este cadrul 

contabil compatibil pe plan internațional? SCN este utilizat în analiza, calculul rezultatelor 

macroeconomice şi previziunea macroeconomică?), conceptul, tipologia, utilizatorii, 

obiectul şi metoda de cercetare, principiile, reguli de înregistrare,   circuit economic şi 

operațiuni reflectate în conturile naționale.  Ne-am propus ca tot demersul de cercetare 

bazat, în special, pe documentare, să exceadă dincolo de personalizarea opiniilor, ipotezelor 

sau modelelor de înregistrare macrocontabilă şi să testeze reflectarea conceptelor conturate 

la nivel teoretic asupra structurării şi prezentării fluxurilor şi circuitelor dintr-o economie 

națională. Am urmărit şi am reuşit să prezentăm elemente pe care se bazează sistemul 

conturilor naționale: fluxuri, stocuri, circuit economic, principii, procedee, operații cu 

bunuri şi servicii, operații financiare, operații de repartiție. Prin examinarea acestor 

elemente, am dorit să accentuăm ideea formulată în primul capitol al tezei, potrivit căreia 

contabilitatea națională este o disciplină economică constituită ce aparține domeniului 

contabilității. De asemenea, am reconstituit progresiv circuitul operațiunilor cu bunuri şi 

servicii din economie, al operațiilor de repartiție, al operațiilor financiare, apoi al circuitului 

elaborat complet al unei economii naționale şi în sfârşit pe cea a Tabloului Economic de 

Ansamblu, ca reprezentare alternativă a circuitului elaborat complet al unei economii 

naţionale. Ca parte aplicativă, am întocmit sub formă de exemplu cifric, Tabloul Economic 

de Ansamblu simplificat (TEAS), tablou ce are la bază ipotezele adoptate în cadrul 

circuitului economic elaborat complet al unei economii, având o dublă intrare, pe coloane 

fiind reprezentate conturile sectoarelor, iar pe linii operațiunile. Datele  cuprinse în acest 

tablou le-am utilizat în continuare pentru a exemplifica cifric modul de echilibrare a 

conturilor sectoarelor instituționale.  

 

Capitolul 4 abordează “Conținutul, metodologia de calcul şi analiza indicatorilor 

determinați pe baza informațiilor oferite de conturile naționale”, şi acoperă 

următoarele aspecte: definirea conţinutului categoriilor economice exprimate prin 

indicatorii contabilităţii naţionale, analiza structurii acestora, examinarea utilizării 

Sistemului Producţiei Materiale şi a Sistemului Conturilor Naționale, prezentarea şi analiza 

conturilor, a metodologiei de calculul, a structurii şi evoluţiei principalilor indicatori 

macroeconomici, determinaţi pe baza informaţiilor din conturile subiectelor economice, a 

sectoarelor instituţionale şi a conturilor macroeconomice, pe parcursul unui interval de timp 

stabilit, în vederea identificării stării economice a României. Realizarea părții practice 

(aplicative), a fost orientată spre descrierea, formularea şi explicarea modului în care 

informația prezentă în conturile naționale poate să redea ansamblul operațiilor economice 
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realizate în cadrul unei economii. Ne-am propus să demonstrăm, din punct de vedere 

practic, faptul că, întotdeauna contabilitatea națională aduce o mare contribuție sistemului 

macroeconomic (ca parte componentă a acestuia). Pentru aceasta, prin abordări calitative şi 

cantitative, bazându-ne pe inducție şi deducție, pe formule şi calcule matematice, am 

determinat indicatori, având în centrul preocupărilor noastre informația macrocontabilă, 

prezentă în conturile alcătuite pe subiecte economice, sectoarelor instituționale, şi în 

conturile macroeconomice. Pentru a analiza evoluția fenomenelor şi proceselor economice, 

am utilizat metoda comparativă, bazându-ne şi pe cercetarea statică sau dinamică, pentru a 

urmări abaterilor indicatorii absoluții, în timp, stabiliți prin diferență, sau a abaterilor 

relative stabilite prin indici.  Deoarece, documentarea părții aplicative s-a făcut prin 

utilizarea mai multor surse de date, a fost necesară utilizarea metodei comparative, pentru a 

le confrunta ṣi a stabili suficiența sau insuficiența lor. Pentru organizarea ṣi sistematizarea 

informațiilor obținute în urma documentării acestei părți din lucrare, am întocmit tabele 

statistice ṣi grafice, pe baza cărora cu ajutorul inducției am formulat concluzii generale, 

alteori am explicat fenomenul rezultat, bazându-ne pe deducție. Pe plan internațional, există 

două sisteme pe baza cărora se calculează şi se măsoară rezultatele macroeconomice, ṣi de 

aceea, utilizând metoda comparației am încercat să semnalăm diferenţele de fond existente 

între agregatele determinate în cadrul Sistemului Producţiei Materiale (SPM) şi cele  

determinate în Sistemul Conturilor Naţionale (SCN). În analiza efectuată, am încercat să 

adoptăm o poziţie tranşantă în privinţa aplicării unuia sau altuia din cele două sisteme în 

practică. Analiza indicatorilor macroeconomici a scos în evidență importanța, nevoia ṣi 

utilitatea alcătuirii conturilor naționale, importanța determinării indicatorilor, ṣi în mod 

special pe cea a Produsului Intern Brut, indicatorul macroeconomic cel mai reprezentativ, 

utilizat atât pe plan național pentru a caracteriza starea economică a unei  națiuni, cât ṣi la 

nivel internațional pentru a efectua comparațiile între țări. Importanța modului în care sunt 

estimate conturilor naționale, depăṣeṣte granițele naționale, România ca stat membru al 

Uniunii Europene, trebuie să raporteze după un orar stabilit, informații provenite din 

conturile naționale, calitatea informațiilor transmise fiind verificată permanent de către 

Eurostat. 

 

În capitolul 5 „Conturilor regionale (CNR) ṣi indicatorii regionali – abordări teoretice 

ṣi practice”, activitatea de cercetare, a fost orientată dincolo de documentarea teoretică ṣi 

abordarea practică asupra metodologiei de întocmire a conturilor regionale ṣi a estimării 

agregatelor regionale, spre prezentarea şi realizarea unui model matematic de estimare a 

indicatorilor regionali în vederea identificării decalajelor între regiuni,  cu scopul de a 

demonstra pe baza calculelor ṣi rezultatelor obținute, faptul că estimările bazate doar pe 
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metode matematice fără luarea în calcul şi a altor factori nu pot preveni efectele negative 

din economie, cum sunt de exemplu crizele economice. La nivelul primei părți a acestui 

capitol, prin abordări calitative, am urmărit să clarificăm aspecte ce vizează reperele 

teoretice ale regionalizării, ale metodelor de regionalizare, ale conținutului ṣi metodologiei 

de elaborare a conturilor regionale ṣi a agregatelor regionale, cu scopul evidențierii rolului 

pe care îl reprezintă conturile regionale în implementarea ṣi evaluarea disparităților ṣi 

eligibilității regiunilor, în stabilirea politicilor europene de coeziune. În cadrul acestei 

dezbateri am identificat cu ajutorul analizei documentare ṣi a observației participative faptul 

că metoda de regionalizare descendentă aplicată în elaborarea conturilor regionale în țara 

noastră, este destul de dificilă, presupune estimări care nu pleacă de la date directe, punând 

la îndoială pertinența datelor. În continuare, eforturile noastre au fost direcționate spre 

dezvoltarea unui studiu practic,  care să permită aprofundarea cunoaṣterii categoriilor 

economice exprimate prin indicatorii contabilităţii regionale, a efectuării analizei structurii 

ṣi evoluției indicatorilor regionali, a estimării PIB regional în România, a calculului 

indicilor de disparitate pentru a sesiza decalajele dintre regiuni. În vederea identificării stării 

economice a regiunilor României, analiza Produsului Intern Brut regional (PIBR) a Valorii 

Adăugate Brute regională (VABR), a venitului primar net ṣi a venitului disponibil net s-a 

bazat pe cercetarea cantitativă. Pentru a întregi conținutul fiecărui capitol, dar ṣi al tezei în 

ansamblul ei, în partea finală a  fiecărui capitol au fost plasate concluzii preliminare, iar la 

finalul tezei concluziile generale, perspectivele ṣi limitele cercetării. 

Fiecare dintre acestea cuprind concluziile prezentate, opiniile ṣi considerațiile proprii, 

argumentate atât din punct de vedere teroretic cât ṣi practic din perspectiva unor analize 

statistice, fundamentate pe informații multiple, pertinente ṣi actualizate. 

 

8. CONCLUZII GENERALE, PERSPECTIVE ŞI LIMITE ALE CERCETĂRII 

 

Concluziile generale desprinse în urma cercetării efectuate 

 

Încă din prima parte  (Capitolul 1) al tezei de doctorat ne-am propus să clarificăm statutul 

contabilității naționale în câmpul general al cunoaşterii.  Dezbaterilor lansate şi prezentate 

în cadrul acestei prime secțiuni, relifează faptul că, în prezent, cercetătorii abordează diferit 

contabilitatea națională, sub aspectul ariei sale de cunoaştere.  Literatura de specialitate 

studiată relevă existența a două curente de opinii ale cercetătorilor, pro şi contra atribuirii 

statutului de ştiință contabilității naționale. Ca urmare a analizei acestor dezbateri, în 

formularea punctului nostru de vedere ne-am situat de partea curentului pozitivist, şi am 

considerat contabilitatea națională ca fiind un domeniu distinct al cunoaşterii, o disciplină 
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ştiințifică ce exprimă extensia cunoaşterii contabile de la nivel microeconomic la nivel 

macroeconomic, având un puternic caracter interdisciplinar. Pentru a justifica acceptarea 

contabilităţii naţionale ca disciplină ştiințifică, din sfera economicului, domeniul 

contabilităţii, am adus ca argumente pe acelea care  relevă faptul că aceasta este o știința 

economică constituită, se bazează pe un ansamblu de concepte şi instrumente specifice cu 

care operează şi economia. Statutul de știință din domeniul contabilității, conferit 

contabilității naționale, se justifică prin faptul că aceasta dispune de un obiect propriu de 

cercetare şi o metodă proprie de realizare a acestui obiect. Pentru realizare obiectului său, 

metoda contabilității naționale foloseşte o serie de procedee proprii (contul şi bilanțul), 

comune şi altor discipline economice (documentarea, evaluarea, inventarierea, agregarea, 

consolidarea), comune tuturor ştiințelor (observația, raționamentul, comparația, gruparea, 

analiza şi sinteza). Contabilitatea națională se bazează pe principiului partidei duble, ca 

metodă proprie contabilităţii. Cea mai mare parte a informaţiilor de natura fluxurilor şi 

stocurilor sunt de natură contabilă, provin din  contabilitatea entităților economice, care 

elaborează situaţii financiare şi dări de seamă ce constituie suport de intrare pentru 

contabilitatea naţională. Există o serie de caracteristici comune ale contabilității naționale și 

ale contabilității microeconomice, cum sunt: înregistrarea operațiunilor în conturi sub forma 

literei T (tabele cu două coloane), evaluare monetară, utilizarea soldurilor contabile, 

înregistrarea operațiunilor atunci când au loc, precum și coerența internă a sistemului de 

conturi.   În tranziția de la contabilitatea întreprinderilor la contabilitatea națională am 

remarcat ca  relaţii directe posibile următoarele: conturile de producţie şi conturile de venit 

din contabilitatea naţională identificate cu contul de profit şi pierdere, din contabilitatea  

întreprinderii şi contul financiar din contabilitatea naţională identificat cu  modificarea 

poziţiei financiare şi situaţia fluxurilor de trezorerie, din micro contabilitate.  

Aceste relații pot fi foarte greu utilizate în elaborarea conturilor naţionale, doar prin simpla 

agregare, deoarece metodele de evaluare şi convențiile contabile folosite la nivel 

microeconomic trebuie să fie similare cu cele oferite la nivel macroeconomic. De aceea, la 

nivel internațional prin normalizare, se încearcă o adaptare a sistemelor de contabilitate 

microeconomică, nevoilor sistemului de contabilitate națională.  

Contabilitatea naţională este o știința socială şi aplicativă,  este considerată a fi o creație a 

omului, ce reflectă activităţi, fenomene şi fapte sociale, şi furnizează informaţii tuturor 

utilizatorilor, participanți la viața economică.   

 

În demersul nostru, nu am ignorat tezele potrivit cărora, contabilitatea națională este 

considerată a fi o tehnică de gestiune macroeconomică, ce aparține statisticii. Într-adevăr 
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contabilitatea națională presupune prelucrarea unui volum mare de date, uneori chiar şi de 

natură statistică, dar utilizează unui cadru conceptual şi metodologic de natură contabilă.  

Au fost sesizate şi unele limite legate de calitatea bazei informaţionale a contabilităţii 

naţionale. Contabilitatea naţională nu poate măsura efectul utilizării subvenţiilor de preţ 

asupra aşteptărilor inflaţioniste sau asupra veniturilor populaţiei, sau nu poate sugera care 

sunt mecanismele de finanţare cele mai adecvate şi efectele acestora la nivel 

macroeconomic. De aceea, contabilitatea naţională trebuie să conlucreze cu alte discipline 

ştiințifice cum sunt : statistica şi analiza macroeconomică.  

Conturile naţionale prezintă post-factum informaţii privind economia naţională, şi uneori cu 

o întârziere destul de mare, ceea ce pune în discuție înfăptuirea imaginii fidele, conform 

căreia datele contabile trebuie să fie înregistrate, în contabilitate, în timp util pentru a fi 

prelurate şi utilizate. Trebuie însă, recunoscut faptul că, rolul esenţial al contabilităţii 

naţionale este de a reflecta activitatea trecută, cu scopul unei mai bune cunoaşterii a 

fenomenelor economice, în vederea extrapolării spre viitor, prin previziuni 

macroeconomice, planificare şi politică economică. Datele referitoare la gospodăriile 

populaţiei, obținute pe baza tehnicilor statistice, pot pune, de asemenea, sub semnul 

întrebării înfăptuirea imaginii fidele de către contabilitatea națională, deoarece informațiile 

contabile trebuie să ofere utilizatorilor o descriere adecvată, să fie corecte şi complete. 

Apreciem însă, că estimările făcute sectorului instituțional „Gospodăriile populației” nu pot 

influența într-o măsură foarte mare rezultatele prelucrărilor, dată fiind mărimea acestora. 

 

Continuând cu studiul literaturii de specialitate (Capitolul 2), am reliefat cele mai 

importante contribuții ale cercetătorilor la apariția şi dezvoltarea contabilității naționale. 

Suntem de părere că aceasta a apărut ca sistem de evidenţă şi analiză a ansamblului 

economiei naţionale, urmând un proces evolutiv determinat de raţiuni de naturǎ 

preponderent politică, ce implică  intervenţia  statului în economie, şi constituie azi un 

instrument nelipsit în implementarea politicilor macroeconomice. Progresul cercetărilor 

contabilităţii naţionale în primele decenii ale secolului XXI, depind de o bună combinare a 

trăsăturilor principale a ceea ce tinde să devină şcoala europeană pe de o parte şi şcoala 

americană pe de altă parte. Prefacerile economice s-au acumulat la o limită care poate 

indica existența unui nou salt calitativ al cercetărilor conturilor naționale (trecerea la SEC 

2010 compatibil cu SCN 2008). În România armonizarea conturilor naționale s-a făcut 

după modelul francez normalizat, care cuprinde conturile curente (contul de producţie, 

contul de exploatare, contul de alocare a veniturilor primare, contul de distribuţie secundară 

a venitului, contul de utilizare a venitului), conturile de acumulare (contul de capital şi 

contul financiar) şi conturile de patrimoniu.  
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Dezbateriile referitoare la prezentarea utilității contabilității naționale (lansate în Capitolul 

3), ne conduc la formularea unei opiniei personale, potrivit căreia informația rezultată ca 

urmare a întocmirii conturilor naționale urmăreşte realizarea a două obiective majore, acela 

de a informa şi modela activitatea economică a unei ţări în cursul unei perioade date, şi 

acela de a prevedea evoluţia fenomenelor şi proceselor economice ce ar putea să afecteze  

echilibrul sistemului macroeconomic. Contabilitatea natională permite comparaţiile în 

spaţiu, adică comparaţiile internaţionale. Prin intermediul SCN sunt apreciate performanţele 

diferite ale economiilor, comparându-se nivelul şi ritmul de evoluţie a diferitelor agregate 

ale ţărilor. Această comparaţie presupune agregate normalizate, adică măsuri calculate de 

toate ţările conform unei metode identice, şi transmise organizaţiilor internaţionale (ONU, 

FMI, Banca Mondială) cu scopul efectuării unor comparaţii internaţionale. Realităţile 

economice reflectate prin intermediul Sistemului Conturilor Naționale grupează conturile 

după caracteristici de spaţiu în profil naţional, plurinaţional şi regional, şi după caracteristici 

de timp, se alcătuiesc conturi trimestriale, anuale, pe mai mulţi ani sau la un moment dat. 

Concepte şi elemente pe care se bazează sistemul conturilor naționale se regăsesc sub formă 

de fluxuri, stocuri, unități instituționale, sectoare instituționale, ramuri de activitate, circuit 

economic, principii, procedee, utilizatori, operații cu bunuri şi servicii, operații financiare, 

operații de repartiție, tablouri. În cadrul SEC sunt utilizate două tipuri de unități și două 

moduri aferente de subdivizare a economiei, care sunt destul de diferite și răspund unor 

scopuri analitice specifice, primul descrie fluxul de venituri și cheltuieli, fluxurile financiare 

și conturile de patrimoniu prin regruparea unităților instituționale pe sectoare, iar al doilea 

are în vedere reprezentarea proceselor de producție, și analiza intrări-ieșiri prin regruparea 

unităților locale cu activitate economică pe ramuri de activitate. În legătura cu prima 

grupare, noua versiune de conturi naționale SEC 2010, față de SEC 1995 prezintă pentru 

Sectorul societăților financiare o divizare în subsectoare mai cuprinzătoare fiind introduse 

subsectoare noi ce grupează instituțiile financiare captive și alte entități creditoare, 

societățile de asigurare, fonduri de pensii. De asemenea, cu excepția sectorului Banca 

centrală fiecare din subsectoare este divizat în societăți financiare publice, societăți 

financiare private naționale, societăți financiare sub control străin. Această divizare conferă 

posibilitatea unei informării mai cuprinzătoare în vederea efectuării analizelor şi prevenirii 

riscurilor financiare. În cadrul SCN operațiuniile economice sunt considerate fluxuri 

economice, şi sunt grupate în funcție de sectoarele instituționale şi clasificate potrivit naturii 

activității economice în trei mari categorii: operaţiuni asupra bunurilor şi serviciilor, 

operaţiuni de repartiţie, operaţiuni financiare. SEC 2010 cuprinde şi o a patra grupare: 

operațiuni care nu sunt incluse în cele trei grupe menționate mai sus: achiziții minus 

cedările de active nefinanciare neproduse.  
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În practica economică, Sistemul Conturilor Naționale, aduce întotdeauna o mare contribuție 

sistemului informațional macroeconomic. Pentru a analiza şi caracteriza activitatea 

economică a unei țări, într-o anumită perioadă de timp, se impune ca la nivelul subiecţilor 

economici, a sectoarelor economice şi pe ansamblul economiei nationale să se măsoare 

structura, mărimea şi dinamica bunurilor materiale şi serviciilor realizate (Capitolul 4). 

Acest lucru conduce la nevoia obţinerii unor indicatori care să exprime în unităţi monetare 

valoarea producţiei, valorea adaugată brută, venitului disponibil brut, economia brută, 

capacitatea sau necesarul de finanţat. Conturile naţionale ca rezultat al multiplelor 

agregării şi sintetizări a informaţiilor cuprinse în conturile alcătuite pe subiecte economice, 

pe sectoare şi ramuri de activitate,  prezintă aceşti indicatori sub formă de sold, pe baza 

caruia se pot calcula şi compara cei mai importanţi indicatori de rezultate utilizaţi în 

calculele şi analizele economice efectuate de organismele internaționale: PIB, PIN, PNB, 

PNN, VN, VD. Pentru a caracteriza structura economică a unei ţări, cel mai reprezentativ 

indicator este  PIB-ul. Prin analiza evoluției PIB-ului se pot obţine informaţii ce indică 

starea economică a unei țării, reprezentată fie de o creştere economică, fie de un regres 

economic. Din analiza contribuției ramurilor economice la formarea PIB-ului se pot obţine 

informații pe baza cărora se poate aprecia nivelul de dezvoltarea a unei țări în raport cu alte 

țări. Indicatorii macroeconomici de rezultate, determinaţi pe baza informaţiilor oferite de 

conturile naţionale  constituie teme de dezbatere a multor cercetători, instituţii publice şi 

societăţi private. În condiţiile crizei economice guvernul, firmele, băncile, instituţiile 

bursiere, sindicatele, populaţia, prezintă un larg interes faţă de evoluțiile negative ale 

economiei şi necesitǎ informaţii oferite de conturile naţionale care să reflecte rezultatele 

dobândite la nivel naţional sau regional. Pe plan internațional, există două sisteme pe baza 

cărora se calculează şi se măsoară rezultatele macroeconomice. Ca urmare a stabilirii 

diferențelor dintre cele două sisteme, se poate observa că venitul național determinat 

conform concepției SPM este mai mic față de indicatorul determinat în SCN cu valoarea 

adăugată aferentă serviciilor nemateriale considerate de SPM ca neproductive. În SPM 

datorită delimitării producției, se observă inexistenţa unor sectoarelor instituționale, în 

sensul definit de SCN, ca urmare a faptului că statul şi menajele sunt considerate a fi 

necreatoare de valoare. De asemenea, în SPM în consumul productiv al sferei materiale, nu 

se cuprind cheltuielile materiale aferente serviciilor nemateriale. Deosebirile semnificative 

se remarcă ṣi în privința amortizării imobilizărilor corporale folosite productiv ce sunt 

cuprinse la consumul intermediar, consumul statului nefiind  evidențiat în cadrul utilizării 

finale fiind inclus în cadrul consumului colectiv. Diferențele semnalate conduc în final la 

neconcordanţe între agregatele determinate în SPM şi cele determinate în  SCN, ṣi de aceea 

pe măsura trecerii lor la economia de piaţă, este necesar ca SPM să fie înlocuit  cu sistemul 
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conturilor naţionale. Sistemul Conturilor Naționale este un sistem de observare ṣi 

măsurare, acest fapt fiind justificat prin indicatorii determinați ṣi analizați în orizontul de 

timp 2007-2011. Ca urmare a crizei economice, evoluția indicatorilor este una fluctuantă. 

Astfel, perioada 2007-2008 marchează o evoluție pozitivă a economiei româneṣti, 

evidențiată prin prisma informațiilor sintetizate în cadrul conturilor sectoarelor 

instituționale, relevată ṣi de tendința de creștere (în termeni nominali), a principalilor 

indicatori ai sectoarelor. Criza declanṣtă la sfârṣitul anului 2008, a făcut ca anul 2009 să 

marcheaze o scădere a valorii adăugate în cadrul sectorului “Societăți nefinanciare”, 

datorită diminuării producției de bunuri ṣi servicii ṣi a creṣterii consumului intermediar. Pe 

fondul crizei economice ṣi anul 2010 menține acest indicator pe un trend descrescător. Anul 

2011, sub efectul antrenării producție de bunuri ṣi servicii (industria a marcat o performanță 

consistentă) se dă tonul revenirii din recesiune. În aceste condiții valoarea adăugată, 

înregistrează un spor absolut de creṣtere cu 60.520,5 milioane lei față de anul 2007, cu 

9.460,1 mil. lei față de anul 2009 ṣi cu 11340,5 mil. lei față de 2010. Economia brută a 

sectorului în anul 2008 a fost de  96054,8 mil. lei, cu  22,49 % mai mare decât în 2007, 

reprezentând 71,61% din excedentul brut din exploatare. Necesarul de finanțat a scăzut în 

anul 2008 cu 2,77 % faţă de 2007, datorită transferurilor de capital ṣi a modificării variației 

stocurilor. În perioada 2009-2011, se înregistrează valori pozitive ale indicatorului, ceea ce 

indică capacitate de finanțare, ca urmare a reducerii investițiilor pe fondul crizei financiare, 

ṣi a măsurilor de politică monetară luate în vederea evitării crizei. Excedentul brut de 

exploatare înregistrează cu excepția anului 2010, un trend crescător. Anul 2010, 

înregistrează o diminuare a acestui indicator datorită creṣterii impozitelor pe producție ṣi 

importuri, ṣi reducerii subvențiilor pe producție. Evoluția economiei românești în perioada 

2007-2008 a avut un impact pozitiv  asupra sectorului “Societăţi financiare, astfel, 

valoarea adăugată brută în anul 2008 a fost cu 44,4% mai mare în termeni nominali decât 

cea înregistrată în anul 2007, iar cea a producției cu 41,21 % . Momentul de crizǎ 2008-

2009, a condus la o scǎdere temporarǎ, a producției ṣi a valorii adăugate a sectorului. 

Economia brută a fost de 9703,1 mil. lei în anul 2009 cu 6732,5 milioane mai mare decât 

cea înregistrată în anul 2008, ca urmare a diminuării cu 382,2 mil. lei a remunerațiilor 

salariaților ṣi cu 470,30 a altor impozite pe producție. În anul 2010, această structură a 

suferit modificări, astfel încât luând de bază anul 2009, se constată o diminuare cu 94,88 % 

a impozitelor pe producție, ṣi o creṣtere cu 6,72 % a remunerațiile salariaților.Aceste modi-

ficări au avut influență asupra excedentului brut al exploatării,care a crescut cu  11,66%. 

Capacitatea de finanțare înregistrează an de an creṣteri, excepție face însă anul 2008, când 

valoarea indicatorului scade cu 1191,7 milioane lei față de anul 2007. Aceste modificări sau 

produs ca urmare a fluctuaţiei diferenţei dintre dobânzile primite şi cele vărsate. Sectorul 
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instituțional “Societăţile financiare” înregistrează capacitate de finanţare bazată pe creşterea 

puternică a dobânzilor primite ceea ce contribuie la finanțarea celorlalte sectoare 

instituționale ale economiei naționale. Din datele prezentate se observă o evoluție 

crescătoare a producției “Administrațiilor publice” în intervalul de timp 2008-2009. Cu 

toate acestea, anii 2010 ṣi 2011 urmează însă un trend descrescător, în 2011 producția 

înregistrată de administrațiile publice este cu 1,57 % mai mică decât în 2010 ṣi cu 10,12 % 

față de 2009. Excedentul brut de exploatare în anul 2011 a fost influențat negativ de 

scăderea valorii adăugate brute (resursă), dar această influență a fost echilibrată oarecum de 

scăderea remunerațiilor ṣi a cotizațiilor sociale (utilizări)  urmare a disponibilizărilor din 

sector. Economia brută ṣi necesarul de finanțare înregistrează valorii negative în anul 2009 

ca urmare a scăderii venitului național brut ṣi al venitului disponibil brut care în anul 2009 

înregistrează o valoare de 76.042,8 mil. lei față de 2008 când valoarea acestuia a fost de 

95.993,1 mil. lei.  Considerăm că asupra venitului național brut închiderea unor firme sau 

insolvența au contribuit la scăderea acestuia. Aṣa cum rezultă din „Contul de alocare a 

veniturilor primare” pentru anul 2008-2009, datorită evenimentelor invocate, impozitele pe 

producție ṣi  taxa pe valoarea adăugată ca resurse ale contului au scăzut în anul 2009 față de 

2008, impozitele cu 6.013,9 mil. lei iar TVA cu 7.333,6 mil. lei. Transferurile de capital de 

primit care în anul 2009 sunt în sumă de 1.535,0 mil. lei față de 3.989,6 mil. lei în anul 

2008, ajustarea venitului ṣi creṣterea cheltuielilor pentru consum final au contribuit la 

creṣterea necesarului de finanțat pentru anul 2009. Devansarea nivelului veniturilor 

administrațiilor publice de către cheltuielile înregistrate de acest sector, în anul 2011, au 

condus la formarea unui necesar de finanțare de 30.901,2 mil. lei, mai mic în mărime 

absolută cu 4.650,5 mil. lei decât cel înregistrat în anul 2010. Considerăm că influențele 

care au contribuit la reducerea necesarului de finanțare a sectorului Administrații publice” 

în anul 2011 față de 2010, sunt cu precădere cele de natură fiscală, ce au condus la creṣterea 

veniturilor cu 8,23% față de cel al cheltuielilor care înregistrează un ritm de creṣtere de 4,62 

%. Nivelul veniturilor este marcat de modificarea în anul  2010 a cotei de TVA de la 19%  

la 24%, precum ṣi a evoluției pozitive înregistrată de cursul de schimb valutar cu implicații 

asupra creṣterii accizelor. Reducerea salariilor ṣi a cotizațiilor sociale efective cu 11.530,6 

mil. lei în mărime absolută în anul 2011 față de anul 2010, s-a produs ca urmare a 

intoducerii Pilonului 2 de pensii ṣi a menținerii unui trend moderat în evoluția venitului 

salarial mediu brut. Se remarcă o evoluție pozitivă a tuturor indicatorilor sectorului 

“Gospodăriile Populației”  pentru perioada 2007-2008 ṣi 2010-2011. Consumul final ca 

utilizare a venitului înregistrează o creștere cu 11,58 % în anul 2011 faţă de anul 2009,  dar 

cu numai 5,15 % față de 2010, ceea ce trage un semnal de alarmă asupra nivelului de trai 

al populației în anul 2011, sau a modificării comportamentului populației în ceea ce 
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privește structura produselor cumpărate. Economia brută evidențiază orientarea populației 

spre cheltuiala pentru consumul final. Se remarcă o tendință de creștere accentuată a acestui 

indicator mai ales în anul 2011 față de 2010. Tendința spre consum a gospodăriilor private, 

a fost încurajată ṣi de condițiile în care au fost oferite creditele pe piața bancară. Este de 

remarcat faptul că, boom-ul sectorului imobiliar a stimulat creṣterea consumului final ṣi a 

formării brute de capital în sectorul “Gospodăriilor populației”, dar a accentuat ṣi 

tendința de  a apela la credite. Creṣterea datoriilor sectorului privat, reprezintă de altfel 

unul dintre cele mai relevante sisteme de alarmă ce pot anticipa efectele unei posibile crize. 

Tendința mai accentuată de scădere a ratei de economisire parcursul anilor 2007 ṣi 2011, 

reflectă faptul că deși veniturile populației au crescut, datorită micșorării  încrederii în 

sistemul bancar şi în politica monetară s-a diminuat şi economisirea resurselor bănești. 

Considerăm ca tendința spre consum a sectorului “Instituțiilor fără scop lucrativ în 

serviciul gospodăriilor populației” a, influențat evoluția economiei brute ṣi a accentuat 

creṣterea necesarului de finanțare în perioada 2009-2010. Ca urmare a decalajului 

nefavorabil menținut între importurile şi exporturile de bunuri şi servicii, balanța comercială 

a înregistrat în anul 2011 un sold negativ de 29628,8 mil. lei. Indicatorii sintetici de 

rezultate macroeconomici prezentați servesc la evidenţierea şi analiza unor aspecte esenţiale 

ale activităţii economice fiind evaluați la preţurile pieţei (preţurile cumpărătorilor) sau la 

preţurile factorilor de producţie (preţurile producătorilor). Indicatorii macroeconomici de 

rezultate pot fi exprimați în preţuri curente (preţurile fiecărui an) ca ṣi indicatori nominali 

sau în preţuri comparabile, constante (preţurile unei perioade considerată de bază) ca şi 

indicatori reali. În practică pentru a cuantifica modificările intervenite pe o perioadă mai 

mare de timp, mărimea acestor indicatori trebuie să fie exprimată în preţuri comparabile sau 

constante. Pentru a obține indicatori reali este necesar ca, din mărimea indicatorilor valorici 

exprimați în preţuri curente să se elimine influența modificării preţurilor, adică trebuie să se 

realizeze deflaţionarea indicatorilor nominali. Din analiza datelor prezentate ca urmare a 

determinării indicatorilor de rezultate se observă fluctuații ale structurii ṣi evoluției acestora 

în orizontul de timp 2007-2011. Se constată că asupra evoluției pozitive a produsului intern 

brut în perioada 2007-2008, influență a avut creșterea activității din sectorul privat ca 

urmare a procesului de privatizare. Astfel, în anul 2008, o pondere însemnată în total de 

circa 48,6 % o ocupă serviciile, urmate de industrie cu 23 % ṣi construcții cu 10,9 %. În 

anul 2009 valoarea produsului intern brut a scăzut cu 13560,6 față de anul 2008 influențată 

fiind de o uṣoară diminuare a ponderii agriculturii în PIB (6,6 % în 2008 la 6,5 % în 2009) 

ṣi de reducerea cu 3321,20 mil. lei a volumului construcțiilor. În perioada 2010-2011 se 

observă menţinerea unei ponderii ridicate a serviciilor şi industriei, scăderea ponderii 

construcţiilor precum şi creşterea ponderii agriculturii în total produs intern brut. Perioada 
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2007-2008 înregistrează în mărimi absolute un trend crescător la toți indicatorii prezentați, 

dar ca ponderi în PIB unii indicatori înregistrează diminuări. Astfel, în anul 2008 consumul 

final efectiv reprezintă 81,8 % din PIB cu 1,1 % mai puțin decât în anul 2007 când acesta a 

înregistrat 82,9 % pondere în PIB. Pentru aceeaṣi perioadă, consumul final colectiv al 

administrațiilor publice, formarea brută de capital fix, exportul ṣi importul înregistrează 

creṣteri ca ṣi ponderi în PIB. În perioada analizată exporturile sunt inferioare importurilor, 

(decalajul dintre import- export fiind de 156.629,3 mil. Lei).  În anul 2011, consumul final 

efectiv a fost de 437.355,3 mil. lei, reprezentând 78,5% din PIB, cu 1,7 % mai mic decât  

2010. Formarea brută de capital fix (FBCF) a însumat 145139,4 milioane lei şi a deţinut 26,1% 

din PIB în anul 2011, comparativ cu anul 2010 înregistrând o uşoară creştere cu 1,4 %. 

Exportul total de bunuri şi servicii a fost de 222.944,9 milioane lei, reprezentand 40% din 

PIB, înregistrănd o creştere cu 4,6 % faţă de anul 2010. Importul total de bunuri şi servicii a 

fost de 252.573,7 milioane lei şi a avut o pondere de 45,3% din PIB, în creştere cu 4,1 % 

faţă de anul 2010. Analiza indicatorilor macroeconomici a scos în evidență importanța, 

nevoia ṣi utilitatea alcătuirii conturilor naționale, importanța determinării indicatorilor, ṣi în 

mod special pe cea a Produsului Intern Brut, indicatorul macroeconomic cel mai 

reprezentativ, utilizat atât pe plan național pentru a caracteriza starea economică a unei  

națiuni, cât ṣi la nivel internațional pentru a efectua comparațiile între țări. PIB reprezintă un 

indicator de referință în formularea politicilor naționale cât ṣi a celor comunitare.   

 

Problemele regionale  (Capitolul 5), prin natura şi conţinutul lor diferă mult de la o ţară la 

alta, ele fiind rezultatul unor condiţii şi factori specifici, ce caracterizează fiecare stat. 

Soluţionarea lor prezintă anumite particularităţi atât în privinţa regionalizării teritoriului cât 

şi a înfăptuirii politicii regionale. Diminuarea decalajelor economice reprezintă una dintre 

cele mai complexe şi dificile teme ale politicii regionale. La nivel comunitar politica de 

dezvoltare regională urmăreşte evoluţia armonioasă a Uniunii Europene, prin reducerea 

disparităţilor economice şi sociale existente la nivelul diverselor regiuni ale ţărilor membre, 

în acest sens fiind instituite fondurilor de coeziune economică şi socială. Împărţirea 

teritoriului implică dimensionarea regională a fenomenelor social-economice şi reprezintă o 

cerinţă importantă în înfăptuirea politicii regionale, trebuie facută conform unor criterii 

ştiinţifice fundamentate şi bine precizate. Considerăm, că pentru România, reaşezarea 

structurilor administrativ-teritoriale, de la nivelul NUTS 3 (judeţ), la nivelul NUTS 2 

(regiune), ar constitui un mod de reducere substanţială a cheltuielilor cu administraţiile 

publice. Întocmirea conturilor regionale este destul de dificilă în comparaţie cu întocmirea 

conturilor naţionale, deoarece se ridică următoarele probleme legate de faptul că: accesul la 

datele necesare este mult mai dificil, standardizarea unor seturi de conturi elaborate pentru 
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diferite regiuni în diverse perioade de timp este greu de realizat, comerţul interregional şi 

fluxurile de capital nu sunt, în mod obişnuit, înregistrate în statistici, graniţele regionale 

fiind deschise, sfera de cuprindere a veniturilor nu este aceeaşi cu cea a produsului regional 

brut, unele venituri nu au o localizare regională clară (cum ar fi: profiturile nedistribuite ale 

firmelor, unele cheltuieli ale administraţiei centrale). La nivel regional se elaborează numai 

două conturi, cel al alocării veniturilor primare ale gospodăriilor populaţiei şi cel de 

distribuire secundară a venitului ale gospodăriilor populaţiei. Conturile regionale sunt de 

fapt analogul conturilor naţionale la nivel regional. Metoda utilizată în elaborarea conturilor 

regionale este cea descendentă  ceea ce face ca întocmirea acestora să fie destul de dificilă 

în raport cu conturile întocmite în  contabilitatea naţională. Dezavantajele acestei metode 

constau în accesul greoi  la datele necesare, în elaborarea dificilă a unor seturi de conturi 

pentru diferite regiuni în diverse perioade de timp. Această metodă presupune furnizarea de 

estimări care nu sunt calculate plecând de la datele directe, ci prin intermediul unei chei de 

repartiţie. De aceea, are dezavantajul de a furniza estimări care nu sunt calculate plecând de 

la datele directe, punând la îndoială pertinenţa datelor. Cu toate acestea, metoda are 

avantajul coerenţei numerice între conturile naţionale şi conturile regionale. Considerăm că, 

utilizarea metodei ascendente în elaborarea conturilor regionale ar fi mult mai potrivită, 

deoarece face apel direct la surse de date pertinente la nivel regional, prin colectarea 

informaţiilor de la unităţile rezidente. Prin aplicarea acestei metode, ar putea fi întocmit şi la 

nivel regional, întregul set de conturi elaborat la nivel naţional, prin crearea unei baze de 

date a cărei actualizare să fie făcută direct de către unităţile rezidente, prin utilizarea IT. De 

altfel, orientările strategice al Sistemului Statistic European
 
aṣa cum prezintă unii autori 

(Voineagu et al., 2009: 5-10) au în vedere  regândirea şi extinderea culegerilor de date 

existente prin exploatarea posibilităţilor pe care le oferă noile instrumente de comunicare 

(de exemplu , tehnologiile web), în ceea ce priveşte stabilirea de legături cu utilizatorii şi 

repondenţii. Sistemul de culegere a datelor de la întreprinderi este în curs de modernizare 

(în cadrul Programului European MEETS – Modernizarea statisticilor europene referitoare 

la întreprinderi şi comerţ). Acesta îşi propune să creeze un depozit (de tip sistem de stocare 

centralizată) de metodologii, manuale, documente utile, actualizat în aceeaşi manieră, 

centralizată. Un impediment în acest sens, este modul de culegere a datelor de la gospodării 

prin ancheta forţei de muncă, ancheta privind veniturile şi condiţiile de viaţă. Acest lucru 

este deosebit de costisitor, iar activitatea este afectată de ratele de răspuns în scădere şi de 

preocupările legate de confidenţialitate. De asemenea, aṣa cum prezintă unii specialiṣti 

(Tiron-Tudor, 2013), MFP creṣte responsabilizarea administrațiilor publice, prin 

modernizarea sistemului informatic ForExeBug, în vederea raportării situațiilor financiare 

ale instituțiilor publice conform regulamentelor europene, în scopul utilizării acestora atât în 



29 

 

cadrul ministerului, cât ṣi pentru analize multicriteriale ṣi pe serii de timp. Aplicarea 

metodei celor mai mici pătrate în estimarea PIB, conduce la formule de estimarea a 

evoluţiei PIB pentru anii următori, sau chiar a PIB-ului trimestrial. În general prin această 

metodă se obţin rezultate bune de estimare pentru perioadele în care evoluţia economiei nu 

înregistrează salturi bruşte de la o perioadă la alta atât în sensul creşterii cât şi al descreşterii. 

Prin urmare, credem că pentru a prevedea crizele economice doar abordarea statistică nu 

este suficientă, trebuie luaţi în calcul şi alţi factori cum sunt de exemplu: ciclurile 

economice, rectificările bugetare, inflaţia, creditarea, evoluţia cereri reflectată în consumul 

final, schimbările în politica economică şi în cea bugetară, factorii de mediu şi cei sociali (în 

special cei ai pieţei muncii). Diminuarea decalajelor economice regionale, presupune un 

volum ridicat de date şi informaţii privind variatele aspecte economice. În acest sens, 

factorii de decizie au nevoie de instrumente specifice analizei economice regionale, cum 

sunt indicatorii sintetici de măsură a inegalităţilor teritoriale. Indicatorii utilizaţi în 

caracterizarea nivelului de dezvoltare a unei regiuni sunt indicatori de producţie (Produsul 

Intern Brut Regional şi Valoarea Adăugată Brută Regională), indicatori de  venituri 

(Venitul Primar Net şi Venitul Disponibil Net). În vederea măsurării decalajelor regionale, 

se determină indicii de disparitate. În procesul de caracterizare a situaţiei economice a 

Romăniei, prin prisma decalajelor regionale, se poate afirma că: doar două regiuni 

Bucureşti-Ilfov şi Vest au înregistrat în anul 2010 indici de disparitate peste media 

naţională, cu 93,4 % (193,4     100)  respectiv 6,4 (106,4 – 100) procente. Limitele între care 

se află situaţi indici de disparitate a celorlalte regiuni sunt cuprinse între 78,1 şi 91,2 %. 

Regiunea Nord-Est înregistrează cel mai mic indice de disparitate pentru anul 2010 

situându-se cu 21,9 (100     78,1) procente sub procentul înregistrat la nivel naţional. 

 

Contribuțiile proprii 

 

Preocupările noastre la realizarea acestui demers ṣtiințific se justifică prin faptul că:   

• a stabilit un punct de vedere propriu referitor la clarificarea statutului contabilității 

naționale în câmpul general al cunoaṣterii; au fost extinse condițiile ce pot fi adăugate 

cunoaşterii, pentru ca informațiile microcontabile să aibă o utilizare mai mare în 

contabilitatea națională; am prezentat opinii proprii vizavi de calitatea informațiilor 

provenite din conturile naționale; au menţionat unele caracteristici ṣi bariere în tranziția 

de la contabilitatea microeconomică la contabilitatea națională.  

• Au fost identificate ṣi delimitate temporal ṣi spațial principalele repere ṣi aporturi 

calitative aduse de cercetători în dezvoltarea Sistemului Conturilor Naționale; au fost 

prezentate principalele diferențele calitative aduse de versiunea Sistemului European  
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de Conturi SEC 2010 față de versiunea SEC; în examinarea conturilor naționale s-a 

încercat o abordare comparativă cu medii economice care împart reglementări legale 

similare. 

• Referitor la sectoarele instituționale, s-a considerat a fi nejustă atribuirea de sector 

instituțional sectorului instituțional „Restul lumii” deoarece acesta cuprinde 

operațiunile ce au loc între unitățile rezidente ṣi cele nerezidente, nu grupează unități 

instituționale ce îndeplinesc o anume funcție sau dipun de resurse.  

• În vederea declarării anuale a tuturor necunoscutelor legate de gospodăriile populației, 

am propus existența unei baze de date comună a Institutului Național de Statistică, a 

MFP ṣi al Consiliilor locale.  

• Atunci când este discutată culegerea de date, propunem şi o conlucrare mai apropiată 

a INS, cu:  Ministerul de finanţe, Banca Centrală, Autoritatea de Supraveghere 

Financiară, agenţiile de ocupare a forţei de muncă, Serviciul Public Comunitar Local 

de Evidenţă  Persoane; acest lucru  ar facilita şi prelucrarea mai rapidă a datelor, în 

vederea reducerii diferenţei dintre momentul producerii fenomenelor economice şi cel 

al publicării datelor statistice, contribuind în acest fel şi la elaborarea de prognoze, mult 

mai apropiate de realitate.   

• Pentru a se întocmi şi la nivel regional, întregul set de conturi elaborat la nivel naţional 

considerăm că  utilizarea metodei ascendente ar fi mult mai potrivită, deoarece se 

poate crearea o bază de date a cărei actualizare poate fi făcută direct de către unităţile 

rezidente, prin utilizarea IT; aceasta  ar facilita şi prelucrarea mai rapidă a datelor, în 

vederea reducerii diferenţei dintre momentul producerii fenomenelor economice şi cel 

al publicării datelor statistice, contribuind în acest fel şi la elaborarea de prognoze mult 

mai apropiate de realitate.  

• Prin intermediul modelului matematic prezentat, am demonstrat faptul că pentru a 

prevedea crizele economice doar abordarea statistică nu este suficientă, trebuie luaţi în 

calcul şi alţi factori.  

 

Limite ale cercetării 

 

Demersul ṣtiințific se încadrează în aria de cercetare propusă şi respectă obiectivele ce au 

fost stabilite iniţial. Cu toate acestea, datorită faptului că, domeniul de cercetare este în 

realitate mult mai amplu este imposibil de acoperit în întregime, impunând realizarea unei 

delimitări metodologice în vederea realizării unui studiu elaborat. În urma consultării 

lucrărilor menţionate ca surse bibliografice, precum şi a studiilor citate în baze de date  
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interne ṣi internaţionale, ne-am oprit atenţia doar asupra aspectelor cele mai relevante din 

tematica cercetată. Am formulat o serie de idei ce au fost inserate în cadrul tezei. Am 

încercat extindem alte idei, având în vedere că se apropie momentul  trecerii de la SEC 

1995 la SEC 2010.  

Trecerea la versiunea SEC 2010, reprezintă un pas înainte spre modificarea sistemelor de 

contabilitate națională a țările integrate în Uniunea Europeană, dar care poate influența într-

o măsură mai mare nevoia de a revizui baza teoretică ṣi practică a contabilității naționale. 

Considerăm că o dezbatere mai amplă pe seama noii versiuni a sistemului de  conturi 

naționale ar fi fost foarte utilă practicienilor, care  trebuie să parcurgă rapid drumul dificil al 

implementării SEC 2010. Aceasta implică urmărirea atentă a modificărilor impuse prin 

regulamentele organismelor internaționale recunoscute, care sunt foarte bogate în conținut 

ṣi mărime (ex. Regulamentul 549 din 2013 privind Sistemul european de conturi naționale 

și regionale din Uniunea Europeană numără 727 de pagini). Deoarece, problematica 

conturilor naționale este extrem de vastă şi de complexă, iar pe de altă parte, spaţiul alocat 

lucrării de faţă prezintă evident un caracter limitat, a fost nevoie de o selectare a anumitor 

tematici relevante, asupra cărora să fie concentrate eforturile de dezvoltare şi aprofundare 

ale autoarei. Prin urmare, nu a fost alocat un spațiu destul de cuprinzător conturilor de 

patrimoniu, conturilor trimestriale, conturilor satelit, conturilor comunitare. Desigur 

fiecare dintre acestea vor face obiectul unor cercetări viitoare. Considerăm că aceste limite 

nu au un efect semnificativ asupra realizării demersului ṣtiințific, şi nu afectează relevanţa 

rezultatelor cercetării.  

 

Perspectivele cercetării 

  

În realizarea demersului ṣtiințific, am încercat, să răspundem într-o manieră exhaustivă 

tuturor întrebărilor formulate încă de la începutul cercetării, neavând pretenția de a rezolva 

toate problemele care vizează vastul domeniu al contabilității naționale.  

Considerăm că, direcțiile pentru o cercetare ulterioară, sunt în mare măsură legate de 

limitele prezentului demers științific. Drept urmare, în cadrul acestei secțiuni, neavând 

pretenția că am reuṣit să identificăm toate perspectivele unei cercetării viitoare, dar vom 

încerca să analizăm câteva astfel de elemente care au calitatea de a fi orientări ale cercetării 

viitoare, după cum urmează: 

• Exploatarea posibilităţilor, de aliniere cât mai exactă a Sistemului Conturilor 

Naționale, la standardele europene, reglementate în acest domeniu de versiunea SEC 

2010; 
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• Dezvoltarea cercetării ṣtiințifice în domeniul conturilor de patrimoniu, conturi ce  

completează informaţiile furnizate de conturile de flux, în aceeaşi manieră în care, în 

contabilitatea întreprinderii, bilanţul completează contul de rezultate. Conturile de 

patrimoniu şi variaţiile patrimoniului permit reflectarea sub formă de conturi a stării 

activelor şi pasivelor deţinute de diferite sectoare ale economiei naţionale la un moment 

dat, precum şi modificările intervenite asupra lor în fiecare an. 

• Dezvoltarea mai amplă, a sistemului intermediar al întreprinderilor, considerat a fi un 

instrument esențial în uniformizarea ṣi transpunerea datelor de la nivel microeconomic 

la nivel macroeconomic;  

• Exploatarea posibilităților de a obține date definitive, pe baza informațiilor pe care le 

oferă conturilor trimestriale, în vederea eliminării întârzierile înregistrate de producerea 

statisticilor naționale ṣi europene; 

• Pentru determinarea PIB-ului, trebuie să fie luaţi în considerare şi factorii de mediu şi 

cei sociali, în special cei ai pieţei muncii, prin includerea în SCN a conturilor de mediu 

şi a celor sociale; 

• Realizarea unor analize mai extinse a conturilor satelit, a factorii de mediu şi a celor 

sociali, în vederea determinării PIB;  

• Dezvoltarea posibilităților de evaluare a producției casnice; 

• Identificarea modalităților de conlucrare mai apropiată a INS, cu:  Ministerul de finanţe, 

Banca Centrală, Autoritatea de Supraveghere Financiară, agenţiile de ocupare a forţei 

de muncă, Serviciul Public Comunitar Local de Evidenţă  Persoane, pentru a facilita şi 

prelucrarea mai rapidă a datelor, în vederea reducerii diferenţei dintre momentul 

producerii fenomenelor economice şi cel al publicării datelor statistice, contribuind în 

acest fel şi la elaborarea de prognoze mult mai apropiate de realitate; 

• Dezvoltarea cercetării în vederea unei posibile utilizări a metodei ascendente în 

elaborarea conturilor regionale, care să facă apel direct la surse de date pertinente la 

nivel regional, în vederea întocmirii şi la nivel regional, a întregului set de conturi 

elaborat la nivel naţional;  

• Analiza posibilității extinderii ṣi structurării bazelor de date specifice domeniului 

contabilității naționale, în vederea determinării indicatorilor macroeconomici, necesari 

analizelor ṣi fundamentării deciziilor la nivel macroeconomic ṣi comunitar; 

• Dezvoltarea cercetării conturilor comunitare. 
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